

红色资源
活化系列

广东省首位女共产党员是惠州人，其成长历程与革命故事曾鼓舞了很多人

惠州市惠阳区是广东省著名的红色革命教育基地之一，北伐名将、抗日英雄叶挺出生于此，在腾云学堂中接受新思想启蒙后投身革命；出生于惠阳的高恬波不愿忍受封建枷锁的束缚，冲出牢笼奔走服务于革命，于1924年春加入中国共产党，成为广东省首位女共产党员，不幸被捕后面对死亡威胁，一句“我现在只求一死”震撼人心；1928年，惠阳第一个苏维埃政权诞生于镇隆镇四大半围，中国无产阶级革命家、中国共产党早期青年运动领导人之一恽代英，曾在此带领当地工农联盟军，发起第三次平山起义……

为迎接2021年中国共产党成立100周年，惠阳拟将高恬波故居活化开发，传承其革命精神。四大半围革命主阵地之一的黄氏宗祠，也已被打造成为四大半围革命宣传阵地，目前也已成为该区党建活动的打卡点之一。



即将修缮的高恬波故居



统筹策划 / 羊城晚报记者 马勇 陈晓鹏 文 / 图 羊城晚报记者 林海生

文旅资源应串联开发

记者在采访过程中发现，不少村民流露出对高恬波、恽代英、叶挺的敬佩之情，对于惠阳区活化高恬波故居此举，他们也都表示非常期待。那么，红色景点该如何打造，才能够成功吸引到人们的注意力呢？

市民李先生告诉记者，目前惠阳区的A级旅游景点相对较少，市民们外出游的选择除了巽寮湾、双月湾、龙门温泉以及田间采摘外，剩余选择很少。已为人父的他表示，现在孩子的生活电子化程度比较严重，精神教育较欠缺，急需补充“精神食粮”。此前他曾带着小孩去叶挺纪念园，在园内向孩子介绍起叶挺时，孩子听得津津有味。对于四大半围黄氏宗祠，他认为这个宣传阵地体量太小，如果能够增设其他配套项目或活动，效果会更佳。比如说每年借助镇隆荔枝采摘季节时候推广四大半围，或者是在四大半围周边开设农家乐，“玩乐的同时就能了解先烈们的英雄事迹。”李先生说。

市民林女士告诉记者，自己在去敦煌旅游回来后，就深刻感受到惠州旅游的不足。她说，在敦煌入住民宿时，民宿中就会有相关游玩线路的推荐，乘坐公车或者打的士时，司乘人员也会热情地推介当地特色景点：“在那里，人人都是当地旅游的推介者，惠阳可以此为鉴，从酒店、公车、的士、农场等入手，形成有一个完整的体系，把旅游线路真正地串联起来。”比如说，高恬波故居临近深圳，有来自深圳的游客到高恬波故居游玩时，故居内可以摆放镇隆四大半围、叶挺纪念园等景点的推介手册，讲解员在讲解时，也可以顺带介绍惠阳其他文旅产品。

恽代英化名
在镇隆策划起义

恽代英



恽代英住过这里

1928年3月，中共广东省委派恽代英从香港来到镇隆，组织策划第三次平山起义。恽代英到达四大半围后，化名为张镜尧，住在农户家里。

由于行动需要隐蔽，恽代英当时的条件非常艰苦，两三天就换一个地方。恽代英住在黄兆麟家的柴草间里，白天隐蔽在这里，晚上才出来活动，每天由黄兆麟送饭。白天，柴草间门口放着一大捆柴草，遮盖住柴草间的门。送饭时，黄兆麟才将柴草移开进入柴草间，送完饭后，又将柴草放回门口。

在镇隆期间，除了在农户家居住外，恽代英还在黄氏宗祠住过。黄氏宗祠不大，但里面四通八达。由于这个地方比较隐蔽，遇到紧急情况疏散又方便，恽代英与其他革命者就住在走廊内侧的房间里，在祠堂内商量起义的准备工作。1928年3月29日，第三次平山起义爆发，但因形势突变未能展开。

大革命失败后，革命根据地遭受严重挫折，四大半围遭到国民党反动派的疯狂围剿，根据地人民遭受残酷的迫害，革命转入低潮。1928年夏，因斗争需要，中共惠紫河博地委撤销。

文脉
观察

主动走出惠州挖掘资料
立体讲述高恬波故事

高恬波作为广东省首位女共产党员，修复其故居并打造成为惠州旅游景点，对研究惠州党史、广东省党史，开展革命传统教育，提高惠州红色旅游的知名度，推动惠州市经济社会发展等都大有好处。

透过高恬波的事迹，可以看到一个共产党员的刚毅顽强、不屈不挠的革命斗志，为了群众、扎根群众的鱼水深情，无私无畏、勇挑重担的奉献精神，生命不息、战斗不止的坚定信念；热爱事业，永不变党的赤胆忠心，她身上的这种精神，都是值得后人学习的。

学习高恬波，首先要认真研究高恬波的革命行为。从目前所获得的资料看，高恬波不仅是广东首位女共产党员，还是何香凝、邓颖超的得力助手；在北伐战争和广州起义期间，她一直跟随叶挺出生入死；在开展农民运动期间，是彭湃、阮啸仙的得意学生和亲密战友；在江西省委工作期间，她受党中央直接领导，牺牲时，《红旗》杂志当月刊发纪念文章；由此可见：在大革命时期，高恬波的历史地位相当高。

其次，还要学习高恬波的革命勇气，她敢于摆脱封建婚姻制度的束缚，打破少女时代包办婚姻的桎梏，革命中与阮啸仙结为红色伴侣，这对当时女性来讲，有极大的榜样作用，对于打破封建束缚、鼓舞妇女打破封建迷信，参加革命运动具有极大的意义。

再者，正如高文亮所说，高恬波的父亲高若汉也是值得挖掘、研究的。据介绍，高若汉与孙中山是密友，这一发现，将对惠州革命史研究起到巨大的推动作用，也可以大大提高惠州在省内革命历史研究中的地位。

遗憾的是，目前高恬波等惠州革命人物资料收集程度远远不够，高恬波故居遗址要建成革命传统教育基地和红色旅游景点，急需解决的就是对其深入挖掘，这需要惠州主动走出去，到广州、江西这些高恬波曾经待过、参加过革命的地方，联合兄弟城市共同挖掘高恬波的事迹，立体讲述其革命故事，用其精神教育、鼓舞后人。

【专家建议】用好红色资源打造文旅综合体

广东省社会科学院教授、广东中华民族凝聚力研究会副会长黄振位曾回忆，1980年6月间，他与第三、第四届广东妇女解放协会副主任区梦觉（新中国成立后曾任中共广东省委书记、省政协副主席、广东省人大常委会副主任、中共中央顾问委员会委员）进行过交谈。区梦觉介绍说：“高恬波年纪比我大、入党比我早，1924年初春就加入共产党了，她在国民党中央妇女部任干事时，许多具体事务都是由她办理，比如协助何香凝在广州创办妇女运动讲习所，开办妇女劳工学校，在顺德开办女工补习学校等。她还经常深入到基层调查妇女状况，在各种集会发表演说，宣传解放妇女的思想，鼓励广大妇女要争取自由解放，勇敢参加国民革命。在省港大罢工中，为罢工工人尤其是女工做了大量工作。”

同时，黄振位建议，高恬波故居活化工程可借鉴叶挺纪念馆，以事迹展览、物品展示等方式将其生平事迹展示给世人，但目前现有高恬波的资料及其生活物品相对较少，“需要各方协同，齐力收集”。

对于高恬波故居如何活化这一问题，惠州学院政法学院历史系教授、中国现代史学会会员徐旭阳提出了自己的见解：想扩大高恬波故居的影响力，首先要解决如何利用好红色资源问题。他表示，惠州的红色文化资源十分丰富，但普遍存在模式单薄的问题：“活化高恬波故居首先要找准自己的定位，就惠州而言，定位服务大湾区城市群为最佳。”

其次，要与惠州其他旅游资源连片开发。“这需要惠州全市上下一心，共同完成。”徐旭阳说，惠州要盘点全市旅游资源盘，根据不同的游客群制社会制度的疾恶如仇，对国家存亡、民族危机的忧虑，以革命的激情表达对党和革命事业的忠诚，用实际行动展现了对祖国对人民的大爱等等，都是值得我们研究的。”

同时，黄振位建议，高恬波故居活化工程可借鉴叶挺纪念馆，以事迹展览、物品展示等方式将其生平事迹展示给世人，但目前现有高恬波的资料及其生活物品相对较少，“需要各方协同，齐力收集”。

制社会制度的疾恶如仇，对国家存亡、民族危机的忧虑，以革命的激情表达对党和革命事业的忠诚，用实际行动展现了对祖国对人民的大爱等等，都是值得我们研究的。”

同时，黄振位建议，高恬波故居活化工程可借鉴叶挺纪念馆，以事迹展览、物品展示等方式将其生平事迹展示给世人，但目前现有高恬波的资料及其生活物品相对较少，“需要各方协同，齐力收集”。

对于高恬波故居如何活化这一问题，惠州学院政法学院历史系教授、中国现代史学会会员徐旭阳提出了自己的见解：想扩大高恬波故居的影响力，首先要解决如何利用好红色资源问题。他表示，惠州的红色文化资源十分丰富，但普遍存在模式单薄的问题：“活化高恬波故居首先要找准自己的定位，就惠州而言，定位服务大湾区城市群为最佳。”

其次，要与惠州其他旅游资源连片开发。“这需要惠州全市上下一心，共同完成。”徐旭阳说，惠州要盘点全市旅游资源盘，根据不同的游客群制社会制度的疾恶如仇，对国家存亡、民族危机的忧虑，以革命的激情表达对党和革命事业的忠诚，用实际行动展现了对祖国对人民的大爱等等，都是值得我们研究的。”

【历史佳话】冲破枷锁成广东首位女党员

据党史资料记载：高恬波，乳名慕德，1898年出生于广东省惠阳县淡水镇三角塘村一个医生家庭，其父高若汉在外留学习医时接受了新思想的熏陶，高恬波小时，高若汉对她的教育就异于传统封建家庭，高恬波从小喜习医术，喜欢抛头露面，而且敢说敢做，是家人眼中的“假小子”。

上世纪，惠阳走了不少英雄烈士，成就了不少佳话，同样在惠阳区内，也有不少革命故事在坊间流传，每年都有市民自发前往追溯、深入了解这些故事。黄氏宗祠就是市民最常去的地方之一，“每年‘七一’前后，我讲到嗓子都哑了，还有源源不断的人前来。”杨文介绍，上世纪大革命时期，镇隆是中国共产党在广东东江开展农民运动和武装斗争的重要地区。镇隆的主要斗争地区是在镇隆镇的四大半围。

1927年8月下旬，在镇隆高田村的黄氏宗祠，按照中共广东省委指示，中共惠（阳）紫（金）河（源）博（罗）地委（又称特委）正式成立。1928年2月26日，在岗头村的杨氏宗祠，惠阳县苏维埃政府正式成立，这是惠阳首个苏维埃政权。当天晚上，有数百名群众浩浩荡荡地进行了火炬游行庆祝活动。

苏维埃政府成立时，赤卫队员还在祠堂前的空地上进行训练，附近的民居有些成了兵工厂，制造武器，大家的积极性非常高。因为斗争环境恶劣，惠阳县苏维埃政府在杨氏宗祠成立约10天就撤离了。”杨文说：“到了你们手里，就不想活着出去。

“我现在只求一死。”刽子手狠狠地说：“要死也不让你死得舒服。”最后，她被敌人以“披麻戴孝”刑酷折磨致死，时年31岁。

上世纪，惠阳走了不少英雄烈士，成就了不少佳话，同样在惠阳区内，也有不少革命故事在坊间流传，每年都有市民自发前往追溯、深入了解这些故事。黄氏宗祠就是市民最常去的地方之一，“每年‘七一’前后，我讲到嗓子都哑了，还有源源不断的人前来。”杨文介绍，上世纪大革命时期，镇隆是中国共产党在广东东江开展农民运动和武装斗争的重要地区。镇隆的主要斗争地区是在镇隆镇的四大半围。

1927年8月下旬，在镇隆高田村的黄氏宗祠，按照中共广东省委指示，中共惠（阳）紫（金）河（源）博（罗）地委（又称特委）正式成立。1928年2月26日，在岗头村的杨氏宗祠，惠阳县苏维埃政府正式成立，这是惠阳首个苏维埃政权。当天晚上，有数百名群众浩浩荡荡地进行了火炬游行庆祝活动。

苏维埃政府成立时，赤卫队员还在祠堂前的空地上进行训练，附近的民居有些成了兵工厂，制造武器，大家的积极性非常高。因为斗争环境恶劣，惠阳县苏维埃政府在杨氏宗祠成立约10天就撤离了。”杨文说：“到了你们手里，就不想活着出去。

“我现在只求一死。”刽子手狠狠地说：“要死也不让你死得舒服。”最后，她被敌人以“披麻戴孝”刑酷折磨致死，时年31岁。

上世纪，惠阳走了不少英雄烈士，成就了不少佳话，同样在惠阳区内，也有不少革命故事在坊间流传，每年都有市民自发前往追溯、深入了解这些故事。黄氏宗祠就是市民最常去的地方之一，“每年‘七一’前后，我讲到嗓子都哑了，还有源源不断的人前来。”杨文介绍，上世纪大革命时期，镇隆是中国共产党在广东东江开展农民运动和武装斗争的重要地区。镇隆的主要斗争地区是在镇隆镇的四大半围。

1927年8月下旬，在镇隆高田村的黄氏宗祠，按照中共广东省委指示，中共惠（阳）紫（金）河（源）博（罗）地委（又称特委）正式成立。1928年2月26日，在岗头村的杨氏宗祠，惠阳县苏维埃政府正式成立，这是惠阳首个苏维埃政权。当天晚上，有数百名群众浩浩荡荡地进行了火炬游行庆祝活动。

苏维埃政府成立时，赤卫队员还在祠堂前的空地上进行训练，附近的民居有些成了兵工厂，制造武器，大家的积极性非常高。因为斗争环境恶劣，惠阳县苏维埃政府在杨氏宗祠成立约10天就撤离了。”杨文说：“到了你们手里，就不想活着出去。